

Еще один уверенный шаг к конкурентоспособной экономике



Накануне Президент Республики Узбекистан подписал Постановление «О мерах по организации деятельности университета Геологических наук в системе Государственного комитета Республики Узбекистан по геологии и минеральным ресурсам», призванное придать дополнительный импульс развитию отечественной геологии и поднять её на совершенно новый уровень.

Принятие документа еще раз подчеркивает, что за последние годы модернизация геологической отрасли стала задачей стратегического характера. Это обусловлено необходимостью обеспечения ресурсно-сырьевой базы быстрорастущей промышленности и строительной отрасли нашей Республики, ускоренного создания конкурентоспособной экономики.

Закрытие границ, значительное сокращение международной торговли, сбои в цепочках поставок ещё более актуализировали дальнейшее укрепление минерально-сырьевой самодостаточности страны для поддержания стабильного и устойчивого развития отраслей народного хозяйства.

Для этого Узбекистан располагает необходимыми возможностями. В стране имеются все элементы периодической таблицы Менделеева, выявлено более 2700 месторождений с запасами около 100 видов минерального сырья, из которых более 60 уже вовлечены в производство. По оценкам, совокупный минерально-сырьевой потенциал нашей Республики составляет более чем 3,3 трлн. долл.

Следует отметить, что за последние три года уже проделана масштабная работа по укреплению организационно-правовой базы реформ в данной сфере. В частности, в марте 2018 г. решением Президента страны коренным образом усовершенствована деятельность Государственного комитета Республики Узбекистан по геологии и минеральным ресурсам, созданы необходимые предпосылки для качественного и эффективного осуществления работ в области геологического изучения, рационального использования и охраны недр, а также повышения их инвестиционной привлекательности.

В июле 2019 г. Постановлением Главы государства утверждены меры по дальнейшему совершенствованию геологического изучения недр и реализации государственной программы развития и воспроизводства минерально-сырьевой базы на 2020-2021 годы.

Тем не менее, решение поставленных задач требует подготовки высококвалифицированных отечественных кадров, обладающих современными знаниями и практическими навыками в сфере геологоразведки и рационального использования природных богатств нашей страны.

С учетом этого, создание Университета геологических наук, специализированного на интеграции образования, научных исследований и практики в геологической отрасли, стало своевременным и актуальным решением в данном направлении.

Примечательно то, что высшее учебное заведение будет представлять собой научно-образовательный кластер, в состав которого вошли 4 научно-исследовательских учреждения при Государственном комитете по геологии и минеральным ресурсам.

Кроме того, при Университете одновременно создаётся Центр геоинновационных технологий, ключевыми задачами которого определены разработка проектов, формирующих культуру бережного отношения к использованию недр и воспроизводства материальных ценностей, а также поддержка внедрения в сферу геологоразведки современных конкурентоспособных методов и технологических решений.

Важную роль в подготовке кадров по направлению геологии и горного дела призван играть создаваемый при Университете Центр начальной инженерной подготовки, на который возложена задача по установлению и развитию научно-академических контактов с зарубежными высшими образовательными учреждениями, привлечению их ведущих специалистов к процессу обучения.

В целом решение Президента Ш.Мирзиёева о создании Университета геологических наук –

знаковое решение, имеющее стратегическое значение для опережающего и устойчивого экономического развития, обеспечения минерально-сырьевой самодостаточности и повышения конкурентоспособности экономики нашей страны.

Гармоничное сочетание практической, образовательной и научной направленности вуза будет иметь мультипликативный эффект в контексте разработки сбалансированных, современных и эффективных методов использования минеральных и сырьевых ресурсов, их внедрения на местах и создания поколения высококвалифицированных отечественных специалистов.

Баходир Эгамов,

Ведущий научный сотрудник

Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан